
ชื่อเร่ือง การทํานายความสูญเสียจากระบบการเก่ียวของเคร่ืองเกีย่วนวดขาวในประเทศไทย 
ผูแตง ชัยยันต จันทรศิริ 
ท่ีมา ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (วิศวกรรมเครื่องจักรกลเกษตร) คณะวิศวกรรมศาสตร มหาวทิยาลัยขอนแกน. 

106  หนา.  2553. 
คําสําคัญ ขาว; เคร่ืองเกี่ยวนวด; loss 
 

บทคัดยอ 
การศึกษานี้มีวตัถุประสงคเพื่อสรางสมการทํานายความสูญเสียจากระบบการเกี่ยวของเคร่ืองเกี่ยวนวดขาว

ในประเทศไทย โดยมีสาระสําคัญของผลการศึกษาดังนี ้
1.   พารามิเตอรท่ีมีผลตอความสูญเสียจากระบบการเกี่ยวสําหรับขาวพันธุขาวดอกมะลิ 105 ประกอบไป

ดวย ดัชนีลอโนม (RI)  ความเร็วใบมีดตัด (V)  อายุการทํางานของใบมีดตัด (Y)   ระยะหางระหวางซ่ีหนวดกุง (R)   
ระยะหางระหวางใบมีดตัดกบัปลายหนวดกุง (C)  ความยาวตนขาวท่ีตัด (H)   ความช้ืนของเมล็ด (M)  ผลคูณ
ระหวางความชื้นของเมล็ดและอายุการทํางานของใบมีดตัด (M*Y)  ผลคูณระหวางความช้ืนของเมล็ดและความเร็ว
ใบมีดตัด (M*V)  ผลคูณระหวางดัชนีลอโนมและระยะหางระหวางหนวดกุง (RI*R)  ผลคูณระหวางความเร็วใบมีด
ตัดและระยะหางระหวางใบมีดตัดกับปลายหนวดกุง  (V*C)  ผลคูณระหวางความเร็วใบมีดตัดและความยาวตนขาว
ท่ีตัด (V*H)  ผลกําลังสองของความเร็วใบมีดตัด (V2)  และผลกําลังสองของดัชนีลอโนม (RI2)  สําหรับขาวพันธุ
ชัยนาท 1 พารามิเตอรท่ีมีผลตอความสูญเสียจากระบบการเกี่ยวประกอบไปดวย ความช้ืนของเมล็ด (M)  ดัชนีลอ
โนม (RI)  ความเร็วใบมีดตัด (V)   อายกุารทํางานของใบมีดตัด (Y)   ระยะหางระหวางซ่ีหนวดกุง (R)  ความยาวตน
ขาวท่ีตัด (H)   ผลคูณระหวางความช้ืนของเมล็ดและอายุการทํางานของใบมีดตัด (M*Y)  ผลคูณระหวางความช้ืน
ของเมล็ดและความเร็วใบมีดตัด (M*V)  ผลคูณระหวางอายุการทํางานของใบมีดตัดและดัชนีลอโนม (Y*RI)  ผลคูณ
ระหวางอายุการทํางานของใบมีดตัดและความยาวตนขาวท่ีตัด (Y*H)  ผลคูณระหวางความเร็วใบมีดตัดและดัชนีลอ
โนม (V*RI) ผลกําลังสองของความเร็วใบมีดตัด (V2) และผลกําลังสองของดัชนีลอโนม (RI2) 

2.   สมการทํานายความสูญเสียจากระบบการนวดสําหรับขาวพันธุขาวดอกมะลิ 105 มีคาสัมประสิทธ์ิการ
ตัดสินใจ (R2) เทากับ 0.75 สําหรับขาวพันธุชัยนาท 1 สมการทํานายความสูญเสียจากระบบการนวดมีคาสัมประสิทธ์ิ
การตัดสินใจ (R2) เทากับ 0.76 

3.   สมการทํานายความสูญเสียจากระบบการเกี่ยวสําหรับขาวพันธุขาวดอกมะลิ 105 มีผลตางจากการทํานาย
เฉล่ียเทากับ 0.25 เปอรเซ็นต สําหรับขาวพันธุชัยนาท 1 สมการทํานายความสูญเสียจากระบบการเก่ียวมีผลตางจาก
การทํานายเฉล่ียเทากับ 0.27 เปอรเซ็นต 
 


